

# 习近平对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示强调 守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝 让文化和自然遗产在新时代焕发新活力绽放新光彩

新华社北京8月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示指出,“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”成功列入《世界遗产名录》,对于建设物

质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化具有积极意义,为世界文明百花园增添了绚丽的色彩。

习近平强调,要以此次申遗成功为契机,进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护,切实提高遗产保护能力和水平,守护好中华民族的文化

瑰宝和自然珍宝。要持续加强文化和自然遗产传承、利用工作,使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩,更好满足人民群众的美好生活需求。要加强文化和自然遗产领域国际交流合作,用实际行动为践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

日前,在印度新德里举行的联合

国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议,将我国世界文化遗产提名项目“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和世界自然遗产提名项目“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”列入《世界遗产名录》。至此,我国世界遗产总数达到59项,居世界前列。

## 周斌调研历史文化名城建设情况

# 赓续历史文脉 增进民生福祉

# 做好新时代历史文化遗产保护传承工作

盐城晚报讯 盐城依“海”而生,因“盐”建城,有着厚重的历史文化底蕴。8月6日下午,市委书记周斌调研历史文化名城建设情况。他强调,要深入贯彻党的二十届三中全会精神,认真贯彻习近平文化思想,按照省委省政府最新部署要求,一体推进历史文化遗产整体性保护、系统性传承、创新性发展,赓续历史文脉,增进民生福祉,建设历史文化名城,为社会主义文化强省建设贡献盐城力量。

盐溪古镇是两千年淮盐文化的活态遗产。周斌来到古镇西南片区,察看周庄盐故居、祁家小院等历史建筑遗存,了解街区规划建设、文化保护等工作。他指出,要把古镇保护利用作

为提升城市品质、改善群众生活的重要抓手,坚持科学规划引领,珍惜老街古宅等稀缺资源,寻访民间艺人参与保护修缮,不断丰富古镇高质量发展内涵。龙冈古镇熙攘繁盛,保留的老街诉说着悠久的历史故事。周斌走街串巷察看老街风貌,与群众深入交流,关切询问大家的生活情况。周斌强调,要始终坚持以人民为中心的发展思想,用心做好老街保护利用工作,活化传承老字号老物件,完善基础配套设施,排查整治风险隐患,改善居民生活环境,增强老街发展活力。

盐城发电厂是城市工业文化的承载地。周斌察看厂区环境,听取开发利用情况介绍。他指出,工业遗存承

载着盐城尤为珍贵的历史记忆,要集思广益、着眼长远,坚持市场化方向,深入谋划整体规划方案,优选高水平合作伙伴,打造文旅融合发展新高地。要加强厂区管理维护,深入挖掘企业发展背后的感人故事,激励全市人民积极投身中国式现代化盐城新实践。

沙井头遗址是麻瓦遗址的重要组成部分,对探索盐城建城史具有重要价值。在考古发掘现场,周斌与考古工作人员深入交流,听取遗址地理环境、发掘概况和现阶段考古成果介绍,察看出土器物标本展板,要求切实做好后续发掘、保护和研究工作,做好传承展示宣传文章,教育引导群众认识

中华文明取得的灿烂成就,不断增强民族自豪感、城市归属感。

周斌在调研时强调,历史是城市的记忆,文化是城市的灵魂。各地各部门要坚定文化自信,坚持守正创新,自觉扛起历史文化遗产保护传承的政治责任,以绣花功夫守护历史文化遗产、延续盐城文脉,开创新时代历史文化遗产保护传承工作新局面。要正确处理传统与现代、保护与发展的辩证关系,充分挖掘利用历史文化遗产的多重价值,以改革创新精神推动历史文化遗产创造性转化、创新性发展。

市委常委、市委秘书长薛盛堂,副市长黄希别克·努尔旦参加。

记者 王叶州

## 追寻新四军足迹大型全媒体新闻行动启动

盐城晚报讯 铁军魂,盐城红。8月6日上午,新四军纪念馆铁军剧场里氛围热烈庄重。为发挥传播红色基因主阵地作用,着力打造盐城红色文化品牌,由中共盐城市委宣传部指导,盐城新四军干部学院特别支持,盐阜大众报业集团与现代快报、新四军纪念馆联合开展的“砥砺初心使命 接续红色华章”追寻新四军足迹大型全媒体新闻行动在这里启动。

盛夏的盐城,处处繁花似锦,蓝天白云,让人打开心扉。去年12月3日,习近平总书记在盐城考察时强调:“新四军的历史充分说明,民心向背决定着历史的选择,江山就是人民、人民就是江山。”新四军诞生于中华民族危急存亡之际,成为华中敌后抗战的中流砥柱,用忠诚和热血铸就了不朽的铁军之魂。“吃菜要吃白菜心,当兵要当新四军”的民谣,正是军爱民、民拥军的生动写照。

活动中,市委常委、市委宣传部长陈卫红在讲话中表示,这次新闻行动,既是贯彻落实习近平总书记在盐城考察时重要指示精神的一次生动实践,也是深入开展革命传统教育和爱国主义教育的一场深刻洗礼。

“历史在向前进,我们不能忘记先

辈们走过的路。”陈卫红强调,大家要珍惜机会,迎难而上,在重温红色历史,追忆峥嵘岁月,深情缅怀革命先烈中,挖掘更多更感人的红色故事。这次行动中,大家会到达很多革命老区和红色镇村,既要当好红色故事的记录者,也要当好红色友谊的增进者,还要当好党的创新理论的传播者,为助力中国式现代化建设强固精神之基,凝聚奋进力量,作出积极贡献。

“新四军革命精神,历久弥新。”凤凰出版传媒集团副总经理、党委委员,现代快报社党委书记、社长屠法说,“我们与盐阜大众报携手并肩,踏上了一段意义非凡的旅程——铁军红色寻访新闻行动。这不仅仅是一场新闻之旅,更是一场诠释新四军革命精神的答卷之旅,也是一场践行新闻‘四力’的传承之旅,更是一次穿越时空的心灵之旅,一次对革命历史的深刻缅怀,一次对新四军革命精神的崇高致敬。”

屠法表示:“作为新闻工作者,我们肩负着记录历史、传承文化的神圣使命。我们要深入学习贯彻习近平文化思想,牢记习近平总书记谆谆嘱托,以高度的责任感和使命感,深入基层、深入群众,用眼睛去发现、用心灵去感受、用笔触去书写那些鲜为人知的故事,让红色基因在新时代不断传承和

发扬。”

81年前,盐阜大众报诞生于全面抗战的战火硝烟中。“这张由新四军创办的地方党报,骨子里熔铸着忠诚,血脉里流淌着信仰。”盐阜大众报业集团党委书记、社长、总编辑周劲在致辞中说,一代代盐阜报人,传承弘扬新四军不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神,唱响主旋律,激发正能量,以不负时代的精品力作,汇聚起风化人、凝心聚力的磅礴力量。

“我们追寻新四军足迹,重走革命先辈走过的路、越过的山、闯过的关,这是一条淬炼初心之路,一条奋力拼搏之路,一条坚守情怀之路。”周劲表示,大家要把拳拳为民之情体现在“一枝一叶总关情”的行动中,不管何时何处,都要谨记“从大众中来,到大众中去”的办报宗旨,保持同人民群众的血肉联系,增进和人民群众的鱼水之情,要把盐阜老区人民的深情厚谊,洒满铁军之路,绽放奋进征程。

值得一提的是,启动仪式的现场直播共有近40万网友观看。“通过直播观看了启动仪式,令我心潮澎湃。新四军的英勇事迹和崇高精神,是我们这座城市的宝贵财富。”薛姣是大纵湖文旅集团市场营销部部长,平时经常接触文旅集团所属的三胡故里等红色场馆,对红色文化格外关注,“通过这次活动,我更加深刻地认识到,我们肩负着传承和弘扬新四军革命精神的责任。在今后的工作中,我们将以红色精神为指引,坚定理想信念,勇于担当作为,以更加饱满的热情,宣传新四军革命精神。”

此外,启动仪式上,联合采访小组两名代表作表态发言;中共盐城市委党校、新四军纪念馆两家单位负责人给记者代表赠送新四军历史书籍;盐阜大众报和现代快报相关负责人给记者代表授旗,中共盐城市委宣传部分管负责人主持启动仪式。

记者 李林彦



砥砺初心使命 接续红色华章

追寻新四军足迹大型全媒体新闻行动